

安徽省“国培计划（2023）”

高端引领人才培养项目（初中历史）

简报

2023 年第 18 期

淮北师范大学

2023 年 10 月 26 日

不负深秋之美，共赴教研之约

安徽省“国培计划（2023）”高端引领人才培养项目（初中历史）
第三学年跟岗研修活动今天继续进行。

学校简介



竹西中学学校占地近 100 亩，教学设施建筑面积和绿化占地面积均接近两万平方米。拥有标准的物理、化学、生物实验室，能完成初中教学中所有的演示实验和分组实验。微机、语音、音乐教室、多

媒体报告厅、藏书四万多册的图书馆等现代化教学设施一应俱全。现有教职工 120 人，中、高级教师 47 人，在校学生 2160 多名。在办学过程中逐步形成了勤奋、严谨、务实、创新的校风。

1998、1999 年连续两年被省教委、省科委表彰为"实施素质教育先进学校";2000 年成为首批"江苏省实施现代化教育示范初中";2001 年被授予扬州市"体育传统校"称号,同年还被江苏省教育厅命名为"省级德育先进学校", 2002 年获江苏省教育系统党建工作先进单位。



按照日程安排,今天大家来到了扬州市竹西中学。

安徽省国培计划 2023——高端引领人才培养项目
暨音体美等学科教师深度研修项目
日程安排
(扬州市竹西中学)

日期	时间	活动内容	地点	负责部门
10月25日 (周三)	9:00	参观校园,听取学校情况介绍,合影留念	校园	校长办公室
	9:30	跟岗教师见面会、研修日程交流		
	9:40	学校工作介绍交流,吴晓峰书记、董克校长	办公楼	教科研处
	11:30	1.《“通直贯通”德育资源系统的构建》 (学工处 季彬主任) 2.《多措并举加强师资,校本研修促发展》 (教科研处 刘健主任)	四楼会议室	
	11:30	午餐	教师食堂	总务处
	14:40	1.历史《初一历史复习课》(初三7班 许玥) 2.体育《跳绳,快速跑》(初一5班 王刘斌)	跟岗教室/ 田径场	教科研处
15:35	分学科进行研讨交流	办公楼二楼/ 四楼会议室	教科研处	
16:30	主持人:历史 许玥(13238279329) 体育 张强强(18951448567)			
10月26日 (周四)	9:10	1.历史《秦统一中国》(初二4班 董军) 2.体育《跳绳与实心球》(初三6班 向文涛)	跟岗教室/ 田径场	教科研处
	9:55	1.历史《秦统一中国》(初二4班 董军) 2.体育《跳绳与实心球》(初三6班 向文涛)		
	10:10	1.历史《秦文化运动》(初二10班 刘琛) 2.体育《站立式起跑与游戏》(初一3班 张强强)		
	10:55			
	11:10	午餐	教师食堂	总务处
	14:40	跟岗听课	跟岗教室	教科研处
15:35	研修活动总结、反馈	办公楼	教科研处	
16:30		四楼会议室		





在学校的精心安排下，学校的老师带领学员们参观了学校的各个功能区域，详细介绍了学校的发展历史。竹西中学创办与 1994 年，经过 29 年的发展，逐渐形成了极具特色的竹西校园文化。竹西中学的校训是像竹子一样做人；校风是正直向上、虚心有节；教风一枝一叶总关情；学风最是虚心留劲节”。



在结束竹西中学校园参观后，教研室刘敏主任在《多措并举强师

资、校本研修促发展》的报告中，介绍了竹西中学教师队伍建设从传承竹西精神、提升专业素养、助力个人成长三方面入手加强教师综合能力提升。学工处季彬主任《‘通直坚毅’的竹文化 德育资源系统》介绍了竹西中学在学生德育方面以“通直坚毅”为核心，从“竹文化”物质资源课程、基础性课程开发、拓展性课程开发、延伸性活动等角度积极开展校园特色的德育资源系统。



下午国培历史集体聆听了竹西中学历史教研组长许玥老师在初三7班上的一节初一历史上第二单元“夏商周的建立与社会变革”。感受不一样的复习课。教无定法，结合自己的复习安排，颇有收获。



10月26日，秋风迎诗意，教研唤灵思。关注常态课堂，聚焦有效教学，扬州市竹西中学一直在努力探寻一条既秉承传统精粹又体现崭新理念的教研之路。在理想和现实间砥砺前行，如切如磋如琢如磨。转变的是观念、积累的是经验、沉淀的是思想。

“高山仰止，方知才疏，三人同行，觉左右为师。”参加国培计

划的历史老师们准时来到扬州竹西中学，开展教学研讨交流。



第一节课是七年级上册第9课《秦统一中国》，既注重时空观念、史料实证等历史学科素养的培养，又渗透文字型材料题、图表型材料题等试题的做法，实操性强。本节课创设历史情境，激发学生的兴趣，引导学生分析归纳秦始皇能够灭掉东方六国，实现统一的原因、秦始皇加强中央集权的措施、秦始皇巩固统一的措施、这些措施的实施有何意义等问题，设计了讨论的环节，培养学生初步综合、分析历史问题的能力；利用地图等直观教具，培养学生的观察、想象能力。充分体现了以学生为主和融合教学的理念。





第二节课是八年级上册第 12 课《新文化运动》，董老师以《觉醒年代》视频将学生带入到 1915 年。刘老师将本课知识整合为“呼唤‘新青年’”、“启迪‘新青年’”、“觉醒‘新青年’”、“担当‘新青年’”四个模块，带领学生通过丰富的史料、有趣的历史活动展开学习活动。以视频“100 多年前的青春之声”结束本课教学，引发学生“成为一个怎样的青年”的思考，升华本课主题的同时，也践行了历史学科家国情怀的学科素养。



学员心得

国培历史人才培养项目既有理论的学习，学员们从新课程的理念来理解教学，依据课程目标来设计教学目标，通过理解课程价值来教授教学内容，理论水平都有很大的提升。又有深度研修、跟岗实践，在学习优秀专家和教师分享的优秀课程后，对自己的教学有了新的认识。从探究有效的教学准备，有效教学的实施策略，有效课堂的评价策略和有效的课后行动策略结合自己的教学经验，教学事实支撑，让理论落在实处，让学员们从新的角度对自己的教学有了新的思考。在学习中成长，在交流中提升。



“水本无华，相荡乃成涟漪；石本无火，相击而发灵光。”历史课堂教研活动是推进课堂教学改革、促进教师专业可持续发展的有效途径。同行们既交流经验，切磋技艺，又增进感情，真可谓其乐无穷。他山之石，可以攻玉，国培计划就像是在远方为我们建起了一座灯塔，能够不断照亮前行的道路。

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李欣烨 编审：吴姜